

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Рулевского Александра Михайловича на тему: «Стратегия развития экологического предпринимательства», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика предпринимательства)

Актуальность выбранной темы.

В современных условиях подход, направленный на ликвидацию негативных последствий хозяйственной деятельности человека посредством запретительных и ограничительных мер, не может существенным образом повлиять на улучшение экологической ситуации. Важную роль в установлении баланса между нынешней хозяйственной деятельностью человека и благополучием будущих поколений играет развитие экологического предпринимательства, которое должно идти по пути постепенного замещения опасных для экологии видов деятельности безопасными и основываться на подходе, главным принципом которого является недопущение экологического вреда. При этом необходимо создать такую систему общественно-экологических отношений, в которой первостепенное значение будут иметь не установленные государством запреты, штрафы и другие способы «заставить» бизнес не наносить вред окружающей среде, а в первую очередь методы, формирующие экологическое сознание и поведение как производителей, так и потребителей продукции.

Развитие экологического бизнеса является необходимым условием для внедрения в инновационных технологий. При этом экологическое предпринимательство рассматривается не только как экозащитная деятельность и разработка экотехнологий, которые способствуют снижению загрязнения окружающей среды, но и в первую очередь, как производство необходимых товаров и услуг, способных приносить прибыль и при этом быть ресурсо- и энергосберегающими.

Значение формирования стратегии развития экологического предпринимательства обеспечивает ряд преимуществ экологической эффективности: сокращение выбросов опасных элементов; повышение долговечности и срока годности продуктов; переход к возобновляемым источникам энергии; сокращение объема используемых ресурсов; снижение материалоемкости и энергоемкости при производстве товаров и услуг; повышение ответственности бизнеса в сфере охраны окружающей среды.

Исходя из этого, можно утверждать, что тема диссертационной работы Рулевского Александра Михайловича актуальна, как с научной, так и с практической точек зрения, а проведенное исследование по формированию стратегии развития экологического предпринимательства является своевременным.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций.

Рецензируемая работа Рулевского Александра Михайловича на тему: «Стратегия развития экологического предпринимательства» соответствует паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика предпринимательства) в части пунктов 8.4. Предпринимательство в единстве его основных компонентов: личностные (способности предпринимателей к инновационной рискованной деятельности), экономические (эффективность), организационно-управленческие (инновационный стиль менеджмента); 8.6. Инфраструктурное обеспечение деятельности предпринимательских структур; 8.7. Обеспечение развития предпринимательских структур, представленных в различных формах, видах и сферах экономической деятельности.

Цель исследования соответствует теме диссертации. Работа имеет стойкую логичную структуру и включает введение, три раздела, девять подразделов, заключение, список литературы и приложения. Содержание сформулированных научных задач структурно и логически согласовано, их количество является достаточным для раскрытия темы диссертации и достижения поставленной цели.

Достаточная обоснованность научных результатов подтверждается использованием спектра общенаучных и специальных аналитических методов исследования на разных этапах его проведения, а именно методов абстракции и структурно-логического анализа; системного анализа и синтеза; логического анализа и социологических опросов; экспертной оценки; матричные методы; экономико-статистических методов.

Следует отметить, что положения диссертационной работы, выносимые на защиту, являются самостоятельными и достоверными, доведены до уровня конкретных методик и рекомендаций по формированию стратегии развития экологического предпринимательства.

Рекомендации, предложенные в диссертационной работе, одобрены и внедрены в деятельность Государственного комитета лесного и охотничьего хозяйства ДНР в части реализации научно-методологического подхода к формированию инфраструктурного обеспечения экологического предпринимательства (справка № 03-688 от 24.06.2022 г.); АО «Ростовский порт» в части реализации концептуальных положений по защите и укреплению прибрежной территории (справка № 18.6/307 от 23.06.2022 г.); АО «РИФ» в части реализации стратегии развития экологического предпринимательства (справка № 520 от 24.06.2022 г.).

Результаты исследования достаточно полно отражены в 17 научных работах, в т.ч.: 1 коллективной монографии, 7-ми статьях в рецензируемых научных изданиях, 6-ти тезисах докладов в сборниках по материалам конференций. Общий объем публикаций составляет 5,25 печ. л., из которых 4,84 печ. л. принадлежат лично автору. Опубликованные научные работы объективно и в полной мере раскрывают основные положения диссертационной работы, полученные научные результаты, выводы и рекомендации, что свидетельствует о достаточности информирования научного сообщества о ходе выполнения диссертации.

Всё вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что степень достоверности положений оппонируемой диссертации отвечает всем предъявляемым требованиям.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций.

Результаты научных исследований, выводов и предложений, приведенных в диссертационной работе Рулевского Александра Михайловича, получены лично и характеризуются высоким уровнем достоверности полученных результатов. Проведенное исследование отличается логичностью и четкостью поставленных задач.

Научная новизна полученных результатов заключается в развитии и уточнении теоретических положений, разработке научно-обоснованных рекомендаций по формированию стратегии развития экологического предпринимательства.

В первом разделе «Экологическое предпринимательство как институциональная основа развития предпринимательской деятельности» рассмотрены эволюция, становление и развитие экологического предпринимательства; сгруппированы виды экологического предпринимательства, представлен комплекс факторов стратегического развития экологического предпринимательства; представлен научно-методологический подход к формированию инфраструктурного обеспечения экологического предпринимательства.

Заслуживает внимания определенный автором комплекс факторов стратегического развития экологического предпринимательства, оказывающих влияние на его развитие, среди которых целесообразно отметить формирование и развитие предпринимательской и деловой среды, создание рейтинговой оценки и индикаторов уровня эффективности экологического предпринимательства; политическая обстановка и система ценностей, формирующая государственные программы по защите и охране окружающей среды и решению экологических проблем.

Научной новизной отличается предложенный автором научно-методологический подход к формированию инфраструктурного обеспечения экологического предпринимательства, который в отличие, от существующих, предполагает создание экологической системы знаний, грамотности и культуры населения, что будет способствовать развитию способностей адекватного решения экологических проблем, ответственности предпринимателей за свои действия и их последствия в отношении природы.

Автором сделан вывод, что система экологических знаний, культуры и грамотности как важного элемента инфраструктурного обеспечения позволит обеспечить формирование экологического мышления субъектов предпринимательства, что позволит осуществлять предпринимательскую деятельность без нанесения вреда экологической ситуации в регионе.

Во втором разделе «Экологическое предпринимательство в единстве его основных компонентов» разработана бизнес-модель развития экологического предпринимательства на основе экосистемного подхода; определен научно-методологический подход к формированию структурных компонентов экологического предпринимательства; сформированы концептуальные положения развития экологического предпринимательства.

Проведенный автором анализ экологического предпринимательства в Российской Федерации позволили сделать вывод о структуре расходов на охрану окружающей среды и размерах инвестиций в основной капитал, направленных на охрану и рациональное использование водных ресурсов. В процессе исследования систематизирована информация по инновационным видам предпринимательской деятельности, направленным на обеспечение экологической безопасности и охрану окружающей среды.

По результатам проведенного исследования автором разработана бизнес-модель развития экологического предпринимательства на основе экосистемного подхода, представляющая собой сложную адаптивную систему, которая основана на включении в поле взаимодействия государства и общественных организаций – экопринеров (предпринимателей, занимающихся решением экологических проблем), приоритеты деятельности которых не зависят от материальных выгод, а направлены на улучшение состояния окружающей среды.

Вызывает интерес усовершенствованный научно-методологический подход к формированию структурных компонентов экологического предпринимательства, который в отличие от существующих включает взаимосвязанные и взаимодополняющие друг друга личностные (основанные на экологических знаниях, экологической грамотности и экологической

культуре) и экономические компоненты (основанные на системе индикаторов эко-направленной предпринимательской активности), обеспечивающие эффективность хозяйственной деятельности в сфере экологического предпринимательства.

Положительно следует отметить представленные в работе концептуальные положения развития экологического предпринимательства, дополненные функционированием информационной платформы для аккумуляции, распространения и использования информации об экологии, экологических мероприятиях; информационной площадки для создания условий эффективного развития экологического предпринимательства; созданием и внедрением инновационных технологий, инновационного оборудования и приборов по очистке природных ресурсов, препятствующих загрязнению окружающей среды, охране окружающей среды, развитию экологического предпринимательства.

В третьем разделе «Развитие экологического предпринимательства на основе стратегического подхода» разработан кластер по обеспечению эффективности предпринимательской деятельности в сфере экологического предпринимательства; сформированы концептуальные положения по защите и укреплению прибрежной территории, как основного направления экологического предпринимательства; разработана стратегия развития экологического предпринимательства как основы охраны окружающей среды.

Практическое значение имеет предложенный в работе кластер по обеспечению эффективности предпринимательской деятельности в сфере экологического предпринимательства ДНР, в основу которого заложен инновационный, инвестиционный и экосистемный подходы формирования, который будет функционировать на условиях партнерства и полного взаимодействия с Единым центром поддержки экологического предпринимательства в Донецкой Народной Республике.

Заслуживает внимания представленная в работе стратегия развития экологического предпринимательства как основа охраны окружающей среды в ДНР, которая в отличие от существующих, включает элементы

инновационно-предпринимательских экосистем, построена на основе инновационного и экосистемного подходов и включает уже сформировавшиеся и получившие популярность сложные динамические системы, многосторонние системы и мультимодальные открытые динамические системы, которые создают условия для функционирования институтов и развития институциональной среды, позволяющие активизировать механизмы обеспечения эффективности хозяйственной деятельности в сфере экологического предпринимательства.

Все вышесказанное дает основание утверждать, что диссертация является самостоятельной, логически завершенной работой, в которой позиции научной новизны достаточно обоснованы и полностью разработаны.

Дискуссионные положения и замечания.

Положительно оценивая уровень диссертационной работы Рулевского Александра Михайловича, ее теоретическое и практическое значение, следует отметить наличие определенных дискуссионных положений:

1. В теоретической части работы целесообразно было определить критерии отнесения предпринимательской деятельности предприятий различных форм собственности к экологическому предпринимательству.

2. В диссертации автор выделяет систему экологических знаний, культуры и грамотности в качестве важного элемента инфраструктурного обеспечения, позволяющего обеспечить формирование экологического мышления субъектов предпринимательства. В работе желательно было дать авторские определения таким понятиям, как «экологические знания», «экологическая грамотность» и «экологическая культура», что существенно бы улучшило восприятие работы.

3. В подразделе 2.1 диссертационной работы при изучении факторов, оказывающих влияние на развитие экологического предпринимательства целесообразно было ранжировать их по степени влияния и оценить характер их воздействия на результаты функционирования предприятий, занимающихся экологически ориентированной предпринимательской деятельностью.

4. Рекомендации автора по созданию информационной площадки для создания условий эффективного развития экологического предпринимательства (подраздел 2.3) требуют конкретизации.

5. В работе целесообразно было рассчитать экономический эффект от внедрения предложенной стратегии развития экологического предпринимательства.

Указанные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на обоснованность основных выводов и полученных научных результатов. Их следует рассматривать как рекомендации к дальнейшим исследованиям автора по данной проблематике.

**Заключение о соответствии диссертации критериям,
установленным п. 2.2 Положения о присуждении ученых степеней.**

Диссертация Рулевского Александра Михайловича по содержанию, логике и структуре является завершенной, самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой на актуальную тему. Стиль изложения материала характеризуется логичностью и последовательностью, наличием четких выводов по каждому разделу и в целом по результатам проведенного исследования. Соискателем получены научные обоснованные результаты, которые в совокупности решают задачу формирования стратегии развития экологического предпринимательства.

Тема и содержание диссертации соответствует профилю диссертационного совета Д 01.004.01 ГО ВПО «Донецкий национальный университет экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского» и паспорта специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика предпринимательства). Диссертация содержит вынесенные на публичную защиту теоретические обобщения, аналитические разработки, выводы и предложения, которые соответствуют общественным потребностям и служат развитию маркетинга как науки. Основные положения диссертации, вынесенные на защиту, содержат элементы научной новизны.

Таким образом, диссертационная работа соответствует п. 2.2 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного

Постановлением Совета Министров ДНР, а ее автор – Рулевский Александр Михайлович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч. экономика предпринимательства).

Я, Лепа Роман Николаевич, согласен на автоматизированную обработку моих персональных данных

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор,
депутат Народного Совета
Донецкой Народной Республики

Р.Н. Лепа

Контактные данные:

283001, ДНР, г.Донецк
ул. Артема, 97
тел. +380713472920
e-mail: roman.lepa@gmail.com
сайт: <https://dnrsovet.su/ru>

*Начальник отдела
кадров и государственной
гражданской службы
Аппарата Народного Совета
Донецкой Народной Республики*



Н.А. Вишнев